

26年前 种下一棵树苗



摄于伯利兹

3月12日是我国的植树节，春风拂面、春雨润物，这是种下一棵树苗的最好季节。

这一天之于我却是一个难忘的日子，26年前的植树节，我来到外经报到，开始了职业生涯。转瞬之间，我已从一个梳着辫子初入职场的女学生，变身为鬓边暗生华发的职业女性。同学中在一家单位工作至今没有换过地方的可能我是“硕果仅存”。不仅是同学和朋友，我也会问自己，跳槽如换衣的时代，是什么让我1/4个世纪没有挪窝，见证时代变迁、公司改制、业务发展

丁钢一行考察伊朗市场

本报讯 3月8日至19日，上海外经集团总裁丁钢一行在伊朗进行了为期两周的市场考察。此次考察旨在深入伊朗市场一线，了解伊核问题解决之后伊朗市场的需求状态，发挥外经在伊朗多年经营的优势，多拿项目信息，抢占市场先机。

考察团一行先后拜访了伊朗伊斯兰省省长等政府高层及伊朗红新月会旗下Halal医疗器械公司(SOHA)总经理拉赫玛尼等企业界精英人士，了解收集了涉及工程承包、市政建设、石油化工、医疗器械、材料设备进口、农资化肥等众多领域的项目信息，为进一步深入开拓伊朗市场积累了一定的人脉和资源。

通过考察也进一步了解到，伊朗因遭受多年国际制裁，整个国民经济几乎陷于停滞，大量基础设施有待兴建或更新。工农商贸科教文卫各个行业都迫切需要投资。去年伊朗制裁解除，今年年初总书记访问埃及、沙特，伊朗三国同时宣布提供融资以促进三国经济发展。如果外经能抓住这个难得的发展机遇，并善用已有的资源和优势，则伊朗市场必定大有可为。(刘培毅)

邱学军大使考察厄特科卡金矿项目



邱大使抵达现场后不顾舟车劳顿立即在合资公司召开了简短会议。

会上，大使对金矿项目的运行情况、面临的困难、项目管理中遇到的挑战以及金矿未来的规划等进行了了解并作出指示，对项目与当地居民的关系、当地孩子的教育以及人民的生活等表示关怀和慰问，对整个金矿工作

的理念、项目周边环境的保护以及黄金运输渠道的安全等给予了关心。最后，大使再次强调了安全生产的重要性。

会后大使前往考察首站采矿点，在采矿区域，大使对金矿的投资、采矿权、矿石的分布、含量及品位等进行了详细了解，并对采矿的方式、矿石的运输、以及废石的处理作了指导。在第二站，也是项目中最重要的一个环节选矿厂，大使对矿石破碎、磨矿、浸

(上接第2版)中的领导力；要加大人才和激励机制的创新力度，激活企业的内生动力。

丁钢总裁指出，2016年是“十三五”开局之年，我们要有愿景和目标，也要认清形势、看清自身、有针对性地去思考，结合存在的不足、短板，脚踏实地地做一些文章。要紧紧围绕市场，增强能力建设，把“强身健体”作为今年的重点工作来抓，不断提升“五种能力”。一要加强市场开拓能力，就海外市场，重中之重是抓已签项目的落地，抓市场开拓；国内市场重点是做好服务链、客户类型、市场区域的延伸；二要加强设计管理能力，要结合筹办国际工程研究院，提升设计管理能力，进一步优化设计单位的选聘、设备的选型及监制等管控流程；三要加强项目实施优势，继续完善三级海外项目管控体系，增强工程事业部对项目的管控职责，发挥管理部门在技术、财务、合约、法务等专业优势，为市场开拓、项目管理、子公司业务发展做好服务、指导、监督；四要提升应对市场风险的能力，把依法合规经营作为责任状的一项重要内容，列入了对子公司的考核要求；五要提升员工的专业能力，针对当前业务发展的实际需要，把技术、商务、项目管理这“三支队伍”培养当作今年乃至整个“十三五”期间的一项重要工作来抓。

求知求美求乐
外经集团、海外部各路“女神”共享节日盛宴

女人因为美丽而可爱，不论年龄、不论长相，做个智慧女子，爱自己、提升自己。在这个属于“女神”的节日里，外经集团、海外部通过组织各类参观、座谈等活动，分享了一场场“求知、求美、求乐”的节日盛宴。

3月8日，海外部工会

快乐工作 幸福生活

讲座邀请国际家庭教育指导师陈丽萍老师为大家讲述：如何做好工作与生活的平衡，如何妥善处理夫妻关系，如何培养子女等一系列职工所面临的现实生活问题。整场讲座氛围轻松，陈

春意盎然的3月，我们又一次迎来了自己的节日，国际招标公司女职工以生活之美、自然之美、工作之美为主题，举办摄影作品展。本次影展共展出30余幅作品，向大家展示了她们积极向上、充满活力、热爱生活的精神面貌和美的风采。摄影展后，公司组织女职工和

外经集团国际招标公司工会

女职工举办摄影展庆祝3.8国际妇女节

她们的家人一起欣赏经典剧目《淡水小镇》。(江平萍)

将整个尘世抛诸脑后，漫步其间，精美的佛像触手可及，洞窟穹顶四周壁画的斑驳，数千幅藏品细节纤毫毕现，飞天佛影绕空而过仿佛近在咫尺，精美恢弘的艺术视觉带我们穿越时空，感受到敦煌千年之美。(王彤)

外经集团工业工程事业部工会

聆听生灵的歌

适逢2016“三八妇女节”来临之际，上海喜玛拉雅美术馆举办了名为“敦煌：生灵的歌”的艺术展，工业工程事业部工会将此作为节日礼物，送给全体女会员们。走进展厅，我们就被浓厚西域气氛所包围，仿佛置身于传说的石窟当中。当传统艺术邂逅科技，当敦煌古乐梵呗声声，交织出充满神圣气息的空间让我们

外经国际商务服务有限公司工会

浦东新场古镇踏青游

此的交流，提升了团队的凝聚力，将以更饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作和生

(孙梦茜)

商务部江山司长视察汤加政府办公楼项目

本报讯 3月2日下午，商务部援外司美大司司长江山一行视察中国援汤加政府综合办公楼项目。上海建工援汤加政府综合办公楼项目经理徐伟向江山作了工程总体概况和当前进展情况介绍。

江司长首先表达了对项目部全体员工亲切慰问，对工程进展表示关注。江山长在详细了解项目多方进展进行了询问和了解，随后江司长提出该项目是中国政府在汤加的代表工程，责任重大，涉及面广，影响深远。要

(王欣)

大酒店污水处理站成功实施建工锦江

本报讯 2015年6月，在上级领导大力支持下，成套集团所属上海市净化技术装备成套有限公司由技术总监张大鹏博士领衔组建的项目团队，成功承接上海建工锦江大酒店污水处理站改造项目，提供方案研究、工程设计、现场施工和工艺调试等在内的全过程集成服务。

位于徐汇区的上海建工锦江大酒店由建工集团投资兴建，于1997年夏开工。酒店污水处理站主要处理酒店客房及餐厅污水，尾水排入白龙港污水处理厂统一处理。因年代久远，设施老旧以及所处位置不佳等原因多次遭周围居民就环境问题投诉，操作运行压力巨大。由于原设计无法满足当前要求，存在着油类指标超标、生化单元运行安全隐患，成为酒店经营的老大难问题。

接到项目信息后，成套集团净化公司迅速成立项目团队，并开展前期调研、规划和方案设计。因污水处理站初建时的标准与上海市现行标准相比过于宽松，为保证排放达标，团队进行新旧标准统一后提出拆除二级生化污水处理设施的设计思想，顺利通过区环保局、市水务局的方案评审工作。通过对污染源分流、改造水力调度单元、取消生化系统、优化系统自动化水平强化餐饮废水除油效果，并且采用美国先进的Air Oasis除臭设备改善现场空气质量等，有效解决污水处理站目前存在的问题，实现中心区域污水处理系统的优化目标。

2016年1月28日，本项目顺利通过业主验收组的完工验收，完成现场设备的管理移交，正式将污水处理系统工程设备纳入酒店的维护和管理范围。

项目的顺利实施使成套集团净化公司的环保业务在建工集团范围内获得一定的知名度，为今后类似工程的配套服务，并对外拓展中小型专业污水处理站业务这一新领域奠定了良好基础。(陈安济)

瓦努阿图码头项目航站楼区域开始基础开挖

本报讯 3月18日，中国驻厄立特里亚大使邱学军一行来到上海外经科金矿项目现场进行考察，外经与厄特国家矿业公司合资的扎拉矿业股份公司总经理托马斯先生和项目部人员陪同。

通过考察也进一步了解到，伊朗因遭受多年国际制裁，整个国民经济几乎陷于停滞，大量基础设施有待兴建或更新。工农商贸科教文卫各个行业都迫切需要投资。去年伊朗制裁解除，今年年初总书记访问埃及、沙特，伊朗三国同时宣布提供融资以促进三国经济发展。如果外经能抓住这个难得的发展机遇，并善用已有的资源和优势，则伊朗市场必定大有可为。(刘培毅)

项目部在灰线标明的油管位置两边，约一米以外开始开挖，挖到基础标高后，再由人工侧挖出油管。依此

号仓库基础混凝土的浇筑，待钢结构完成预埋件的预埋施工后，将继续开始基础柱及板墙的施工。1号门厅、1号磅房及蒸煮场地储藏室三个小单体结构混凝土已达

到设计强度完成模板拆除，开始墙体砌筑。航站楼剩余的基坑开挖工作将在3月完成，随后即开始航站楼的基础垫层、基础钢筋、基础模板等施工。

(吴孙清)

头正常运营，避免不必要的操作意外造成经济损失，保护好这根燃油管已成为航站楼区域3月初正式开始施工。通过多方调研，已确定航站楼开挖位置为目前已废弃不用的原码头危险品仓库，经前期准备各项工作，首先要开始有燃油管位置的基坑开挖。在这之前，要求测量人员将已探明的油管位置用灰线标明，为避免挖机操作时意外损坏油管，项

本部在灰线标明的油管位置两边，约一米以外开始开挖，挖到基础标高后，再由人工侧挖出油管。依此

号仓库基础混凝土的浇筑，待钢结构完成预埋件的预埋施工后，将继续开始基础柱及板墙的施工。1号门厅、1号磅房及蒸煮场地储藏室三个小单体结构混凝土已达

到设计强度完成模板拆除，开始墙体砌筑。航站楼剩余的基坑开挖工作将在3月完成，随后即开始航站楼的基础垫层、基础钢筋、基础模板等施工。

(方艳)

本着“先难后易”的施工原则，项目部经过研究决定，首先开始有燃油管位置的基坑开挖。在这之前，要求测量人员将已探明的油管位置用灰线标明，为避免挖机操作时意外损坏油管，项

本部在灰线标明的油管位置两边，约一米以外开始开挖，挖到基础标高后，再由人工侧挖出油管。依此

号仓库基础混凝土的浇筑，待钢结构完成预埋件的预埋施工后，将继续开始基础柱及板墙的施工。1号门厅、1号磅房及蒸煮场地储藏室三个小单体结构混凝土已达

到设计强度完成模板拆除，开始墙体砌筑。航站楼剩余的基坑开挖工作将在3月完成，随后即开始航站楼的基础垫层、基础钢筋、基础模板等施工。

(方艳)

考虑到此段基坑开挖深度较深，开挖后油管悬空跨度较大，为避免油管下烧，出现接口位置破坏而泄露，项目部随后在油管支撑段，另外浇筑了混凝土垫层进行保护。在完成油管妨碍这段最难的基坑升挖后，后续土方升挖便顺利推进。

(吴孙清)

考虑到此段基坑开挖深度较深，开挖后油管悬空跨度较大，为避免油管下烧，出现接口位置破坏而泄露，项目部随后在油管支撑段，另外浇筑了混凝土垫层进行保护。在完成油管妨碍这段最难的基坑升挖后，后续土方升挖便顺利推进。